KREISJUGENDRING

NEUSTADT A.D. AISCH - BAD WINDSHEIM







Jahresbericht 2022







KREISJUGENDRING NEUSTADT A.D. AISCH - BAD WINDSHEIM

KREISJUGENDRING NEUSTADT A.D. AISCH - BAD WINDSHEIM

Konrad-Adenauer-Str. 1 91413 Neustadt a.d.Aisch

Tel: 09161-92 2580 Fax: 09161-92 90258

- kjr.nea.bw
- **k**jr.nea

www.kjr-nea.de

Herausgegeben vom Kreisjugendring Neustadt a.d. Aisch – Bad Windsheim

Inhalt

| Vorwort | 3 |
|--------------------------------------|----|
| 1. Aufbau und Organisation | 4 |
| Was ist der Kreisjugendring? | 4 |
| Vollversammlung | 5 |
| Vorstandschaft | 6 |
| Personal und Geschäftsstelle | 8 |
| Was ist ein FÖJ? | 9 |
| FSJ 2022/ 2023 | 10 |
| Aufgaben FSJ | 10 |
| Aufgaben in der Geschäftsstelle | 11 |
| 2. Arbeitskreise | 12 |
| AK Mädchenarbeit | 12 |
| AK Öffentlichkeitsarbeit | 12 |
| 3. Veranstaltungen und Projekte 2022 | 15 |
| Mädchenhappening | 15 |
| Erste Hilfe | 15 |
| Osterwandertag | 16 |
| Aktivierungskampagne | 16 |
| 50 Jahre Kreisjugendring | 17 |
| Das ökologische Ferienprogramm | 17 |
| Spielmobil | 18 |
| Und was war sonst noch los? | 19 |
| 4. Unbedingt vormerken | 20 |
| Finfach mal DANKF sagen: | 21 |

3

Vorwort



Liebe Leserinnen und Leser,

es wird Grün, die Natur erwacht und die ersten Sonnenstrahlen geben Kraft. Die dunkle, kalte und nasse Jahreszeit weicht und wir merken, wie wir vielleicht neue Energie schöpfen können.

Kraft und Energie die wir auch benötigen für alles was aktuell in der Jugendarbeit ansteht. Wir hören von tollen Veranstaltungen, Freizeiten und Aktionen die gut besucht werden, Jugendarbeit die wieder durchstartet und nun vielleicht die eine oder andere Herausforderung mit sich bringt.

Wir hören auch, dass der Bedarf immer mehr steigt und nicht alles umgesetzt werden kann – Ansprüche und bspw. der Verwaltungsaufwand wird zunehmend umfangreicher.

Als Vorstand des Kreisjugendringes möchten wir Euch auf diesem Weg Unterstützung aussprechen. Wir möchten für Verbände, Vereine und Organisationen der Jugendarbeit im Landkreis ein starker Partner sein, der sich für Eure Interessen einsetzt und mit Rat und Tat zur Seite steht.

Insofern starten auch wir mit neuer Energie und neuen Ideen der Vernetzung und freuen uns auf ein gemeinsames Miteinander, um die Vielfalt von Jugendarbeit aufzuzeigen!

Für alle geleistete Arbeit und das Miteinander im Ehrenamt oder hauptberuflich in der Jugendarbeit, möchten wir auch auf diesem Weg einfach einmal DANKE sagen! Wir freuen uns auf die Begegnungen, Aktionen und Gespräche in diesem Jahr.

Im Namen der gesamten Vorstandschaft und der Geschäftsstelle

Ihr/ euer

Philipp Flierl (1. Vorsitzender)

P. Allel

Foto: Freilandmuseum Bad Windsheim

1. Aufbau und Organisation

Was ist der Kreisjugendring?

Der Kreisjugendring Neustadt/Aisch – Bad Windsheim ist der Zusammenschluss verschiedener Jugendverbände aus unserem Landkreis, die ihre Interessen und die von Kindern und Jugendlichen gegenüber von Politik und Öffentlichkeit vertreten.

Daneben hat der Kreisjugendring (KJR) auch ein breites Spektrum an Dienstleistungsangeboten für die Jugendverbände aufgebaut und setzt sich in verschiedenen Arbeitskreisen mit aktuellen jugendpolitischen Themen des öffentlichen Lebens auseinander.

Im Landkreis Neustadt a.d. Aisch - Bad Windsheim vertritt der Kreisjugendring folgende Jugendverbände und Jugendinitiativen:

Arbeiter-Samariter-Jugend (ASJ)

Bund der Deutschen Katholischen Jugend (BDKJ)

Bund Deutscher Karneval-Jugend

Bayerische Jungbauernschaft (BJB)

Bayerische Sportjugend (BSJ)

Bayerische Sportschützenjugend

Deutsche Jugend Europa (DJO)

Jugend der Deutschen Lebensrettungs-Gesellschaft (DLRG)

Deutsche Wanderjugend

Evangelische Jugend (EJ)

Jugendorganisation Bund Naturschutz (JBN)

Jugendrotkreuz (JRK)

Jugendstübla Langenfeld

Jugendtreff Schneiderscheune (Bad Windsheim)

Jugendtreff Lazarett (Neustadt/Aisch)

Nordbayerische Bläserjugend (NBBJ)

Jugend des Technischen Hilfswerkes (THW)

Trachtenjugend Mittelfranken

Pfadfinderschaft Sankt Georg (DPSG)

Christliche Pfadfinderschaft Deutschlands e. V. (CPD)

Junge Tierfreunde im Verband bayerischer Rassekaninchenzüchter

Vollversammlung

Die Grundlage für die Tätigkeiten und Veranstaltungen des Kreisjugendrings gestaltet die KJR-Vollversammlung. Sie ist das höchste beschlussfähige Gremium. Die einzelnen Mitgliedsorganisationen sind durch ihre gewählten Delegierten in der Vollversammlung vertreten und je nach Größe mit Stimmrecht ausgestattet.

Die Vollversammlung...

- ...stimmt über Jahresplanung und Haushaltsplan ab
- ...gibt vor, wie bewirtschaftet wird
- ...wählt die Vorstandschaft und Einzelpersönlichkeiten
- ...befasst sich mit aktuellen Entwicklungen der Jugendarbeit
- ...nimmt Bericht des Vorstands und die Jahresrechnung entgegen und entlastet die Vorstandschaft

Die Vollversammlung trifft grundsätzliche Entscheidungen, legt Schwerpunkte der KJR-Arbeit fest und bezieht Stellung zu jugendpolitischen Themen. Zudem entscheidet sie, was in dem Jahr gemacht werden soll (Veranstaltungen, Themenbereiche usw.).

Die Mitgliedsorganisationen befassten sich bei den Vollversammlungen neben den satzungsgemäßen Aufgaben (Beschluss über den Haushalt, Inhaltliche Jahresplanung, Jahresrechnung, Nachwahlen usw.) auch mit weiteren aktuellen Themen wie z.B. die Änderungen der Zuschussrichtlinien.

Im Jahr 2022 hatten wir insgesamt zwei Vollversammlungen, die nach den Pandemiejahren endlich wieder in Präsenz, natürlich unter den vorgegebenen Auflagen, stattfinden konnten. Die Vollversammlungen fanden im Mai in Ergersheim und im November in Neustadt a.d. Aisch statt.

Bei der Herbstvollversammlung fanden wieder die Neuwahlen statt. Hierzu mussten wir uns von den langjährigen Vorstand Robert Foitzik und seinen Stellvertreter Detlef Kugler verabschieden. Sie haben den KJR in den vergangenen Jahren immer unterstützt, begleitet sowie geprägt. Auch dürfen wir uns bei Max Fischer, Monika Trabert und Christian Weiß für ihre Arbeit in der Vorstandschaft bedanken.





Als neuen Vorstand begrüßen wir Philipp

Flierl und seinen Stellvertreter Dirk

Schuster. Weitere Vorstandsmitglieder sind Kevin Schmidt, Marina Naser, Thomas Siegling, Rainer Fritsch, Anette Klee und Sina Klee. Wir wünschen Ihnen einen guten Einstieg und eine gute Zusammenarbeit. Der Bund Deutscher Karneval-Jugend ist seit 2022 dem KJR als Mitgliedsorganisation beigetreten. Dieser hat sich an der Vollversammlung mit einem spektakulären Tanzauftritt den Delegierten vorstellen dürfen.

Vorstandschaft

Die Vorstandschaft des Kreisjugendrings Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim setzt sich aus der/dem Vorsitzenden, der/dem stellvertretenden Vorsitzenden und sieben Beisitzer/innen zusammen.

Vorstandschaft bis zum 17.11.2022

Robert Foitzik Trachtenjugend Vorsitzender

Detlef Kugler Wasserwacht/JRK stellv. Vorsitzender

Max Fischer Wasserwacht/JRK Reisitzer

Max Fischer Wasserwacht/JRK Beisitzer Philipp Flierl Evangelische Jugend Bad Windsheim Beisitzer Eva Lehner-Gundelach Evangelische Jugend Markt Einersheim/ Castell Beisitzerin Marina Naser Jugendrotkreuz Beisitzerin **Kevin Schmidt** Evangelische Jugend Neustadt/Aisch Beisitzer Monika Trabert Kleintierzuchtverein Uffenheim Beisitzerin Christian Weiß Bay. Jungbauernschaft Beisitzer

Die Vorstandschaft setzt sich seit der Herbstvollversammlung am 17. November 2022 wie folgt zusammen:

Philipp Flierl Evangelische Jugend Bad Windsheim Vorsitzender

Dirk Schuster Bund Deutscher Karneval-Jugend stellv. Vorsitzender

Anette Klee Arbeiter Samariter Bund (ASB) Beisitzerin Rainer Fritsch Bayerische Sportjugend Beisitzer Thomas Siegling Jugendtreff Schneiderscheune Beisitzer **Kevin Schmidt** Evangelische Jugend Neustadt/Aisch Beisitzer Sina Heckel Bund Deutscher Karneval-Jugend Beisitzerin Beisitzerin Marina Naser

Versammlungen & Sitzungen

Im Jahr 2022 fanden zwei Vollversammlungen, eine KJR-Klausurtagung und neun Vorstandssitzungen statt. Bei der Klausurtagung trifft sich die Vorstandschaft mit der Geschäftsstelle und bespricht die Jahresplanung und den Haushaltsplan für das nächste Jahr. Diese müssen anschließend von der Vollversammlung beschlossen werden. Außerdem gab in regelmäßigen Abständen Dienstbesprechungen zwischen der Geschäftsstelle und dem Vorsitzenden.

Vertretungen in Gremien und Arbeitsgruppen

Eine ganz wichtige Aufgabe des Kreisjugendrings ist es, die Interessen seiner Jugendverbände und aller Kinder und Jugendlichen bei politischen Entscheidungen des Landkreises oder auf Ebene des Bezirksjugendrings zu vertreten. Deshalb hat die KJR-Vorstandschaft an unterschiedlichen Sitzungen teilgenommen und sich rege an den Diskussionen zu aktuellen Themen beteiligt:

- Jugendhilfeausschuss
- Ausschusstagungen des Bezirksjugendrings Mittelfranken
- Arbeitstagungen der Jugendringvorsitzenden des Bezirksjugendrings Mittelfranken
- Arbeitstagungen der Jugendringvorsitzenden des Bayerischen Jugendrings
- Vollversammlungen Bayerischer Jugendring



Personal und Geschäftsstelle

Die Geschäftsstelle des Kreisjugendrings ist dem Landratsamt angegliedert. Hier wird der Entleih koordiniert, es werden Projekte geplant, Zuschussanträge bearbeitet und ausgezahlt, Fortbildungen organisiert, Verbände und deren Ehrenamtliche beraten, Vorstandssitzungen, Vollversammlungen und Arbeitskreise vorbereitet und vieles mehr.

In den 3 Büros der Geschäftsstelle könnt ihr 4 feste Mitarbeiterinnen antreffen:



Johanna Schwarzer

Geschäftsführerin des KJRs, Kommunale Jugendpflegerin Zuschüsse – Bundeskinderschutzgesetz – Arbeitskreise – Zuschüsse Klassenfahrten – Geschäftsführung KJR



Rebecca Kreß (bis 18.01.2023)

Pädagogische Mitarbeiterin, Stellvertretende Geschäftsführerin JugendleiterInnencard – pauschale Aufwandsentschädigung – Mädchenarbeit – AK Alkohol und Jugendverbände – Sprachreise -Öffentlichkeitsarbeit – Freizeiten - FÖJ-Anleitung – Expresso – Jugendschutz – Ferienpass



Sabine May

Buchhaltung; Verwaltung

Rechnungen - Freizeitenliste - Bundeskinderschutzgesetz - Sprachreise

ordnungsrechtlicher Jugendschutz - Ferienpass - Wanderbuchausstellung - Erste-Hilfe-Kurs



Anita Bauer

Buchhaltung; Verwaltung

Die Stelle der Buchhaltung und Verwaltung wurde bis Mai 2022 von Kathrin Walter besetzt. An dieser Stelle vielen herzlichen Dank für Kathrins Einsatz und Engagement beim Kreisjugendring.

Was ist ein FÖJ?

FREIWILLIGES ÖKOLOGISCHES JAHR (FÖJ)

WAS IST EIN FÖJ?



Freiwilliges Ökologisches Jahr Das **Freiwillige ökologische Jahr** ist ein Angebot an junge Frauen und Männer zwischen 16 und 27 Jahren, die ein Jahr lang freiwillig in einer Einrichtung des Naturund Umweltschutzes oder der Umweltbildung arbeiten und lernen wollen.

Da die FÖJ-Stelle des Kreisjugendrings fest mit den FÖJ-Stellen der Unteren Naturschutzbehörde und der Abfallwirtschaft im Landratsamt Neustadt/Aisch - Bad Windsheim verknüpft sind, erledigen diese drei FÖJ-Stellen viele Aufgaben zusammen und erfahren viel über die Bereiche der jeweils anderen. Neben den Tätigkeiten in der Einsatzstelle besteht das FÖJ aus fünf einwöchigen Seminaren.

AUFGABEN FÖJ

- Planung, Organisation und Durchführung ökologischer Gruppenstunden mit Kindern und Jugendlichen
- Öffentlichkeitsarbeit (Flyer, Broschüren, Plakate erstellen, Berichte für Zeitungen und die Homepage schreiben, etc.)
- Mitarbeit bei der Abfallwirtschaft, dem Landschaftspflegeverband & Bund Naturschutz
- Durchführung eines gemeinsamen Projektes mit den zwei FÖJlern der Abfallwirtschaft und des Landschaftspflegeverbandes
- Planung, Organisation und Durchführung einer Freizeit in den Ferien (Osterferien)
- Planung und Durchführung verschiedener Ferienangebote für Kinder für die gemeindlichen Ferienprogramme in den Sommerferien

Leider sind in diesem Jahr alle drei FÖJ-Stellen sowohl in der Abfallwirtschaft, der Unteren Naturschutzbehörde, als auch bei uns im Kreisjugendring nicht besetzt. Wir hoffen auf zahlreiche Bewerbungen im kommenden Jahr.

FSJ 2022/ 2023

Seit dem Jahr 2021 gibt es statt einer Stelle für eine:n Bundesfreiwillige:n eine FSJ Stelle (Freiwilliges Soziales Jahr).

Was ist ein FSJ?

Das **Freiwillige Soziale Jahr** ist ein 6 bis 18-monatiges Angebot für junge Frauen und Männer zwischen 16 und 27 Jahren. Hier betätigst du dich in deiner Praxiszeit an sozialen Einrichtungen, wie z.B. in einer Grundschule.

Das FSJ besteht aus der praktischen Tätigkeit an einer Einsatzstelle und fünf einwöchigen Seminaren.

Die Besonderheit bei diesem FSJ ist, dass man sich an zwei Einsatzorten befindet – in der Grundschule und im Kreisjugendring.

Somit hast du die Möglichkeit, so viel wie möglich zu sehen und dich in mehreren Bereichen auszuprobieren.

Aufgaben FSJ

Wenn du **Kinder** magst, dich die Arbeit in einer **Grundschule** interessiert und du **Abwechslung** in deinem freien sozialen Jahr brauchst, dann ist das das Richtige für dich!

- ➤ Beim Kreisjugendring kümmerst du dich hauptsächlich um den Entleih

 Du planst und organisierst pädagogische Angebote für Kinder (z.B. Gruppenstunden,

 Osterfreizeit, Spielmobil, uvm.)
- In der Grundschule verbringst du 15 Stunden die Woche, von Dienstag bis Donnerstag, jeweils bis 13 Uhr
 - Hier unterstützt du die Lehrer im Unterricht und kannst den Alltag als Lehrer miterleben

Aufgaben in der Geschäftsstelle

In der Geschäftsstelle fallen vielfältige Verwaltungstätigkeiten an:

- Anleitung der FÖJ Praktikantin und des Freiwilligen Sozialen Jahres
- Planung und Abwicklung von verschiedenen Veranstaltungen, z. B. Freizeiten, Schulungen, Infoabende, ...
- Vielfältiger Schriftverkehr
- · Buchführung und Rechnungsstellung
- Beratung von ehrenamtlichen Jugendleiter:innen, Jugendbeauftragten der Gemeinden in allen Fragen der Jugendarbeit (Jugendschutz, gesetzliche Vorschriften, Versicherungen, etc.)
- Vorbereitung der Vorstandssitzungen, Vollversammlungen, Klausurtagungen, Arbeitskreise
- Ausstellung der Jugendleitercard
- Öffentlichkeitsarbeit (z. B. Presseberichte, Ausschreibungen, Internet, etc.)
- Statistiken
- Zuschüsse auszahlen
- Entleih von Spielgeräten & einem 9sitzer-Bus

Eine Übersicht über alle Spielgeräte und Medien gibt es auf unserer Homepage unter www.kjr-nea.de. Die Spiele können beim Kreisjugendring unter der Telefonnummer 09161/92 2580 ausgeliehen werden.

2. Arbeitskreise

AK Mädchenarbeit



Im Arbeitskreis Mädchenarbeit sind fleißige und engagierte, ehrenamtliche Frauen, die sich mit den Interessen von Mädchen auseinandersetzen und Angebote für sie planen. Das Mädchenhappening ist seit vielen Jahren ein fester Bestandteil des KJR Jahresprogramm. Jedes Jahr ändern sich hierbei die Location und die Workshops, sodass jedes Mädchenhappening einzigartig ist. Im Jahr 2021 konnte aufgrund des Personalwechsels das Mädchenhappening erst im Januar 2022 stattfinden. Somit wurden im Januar und November ein Tag für Mädchen angeboten.

AK Öffentlichkeitsarbeit

Der KJR ist durch Presseberichte und Ausschreibungen regelmäßig in der Tagespresse und Mitteilungsblätter landkreisweit vertreten. Durch die 14- tägige Veröffentlichung im Rahmen des Landkreis-Journals und die Präsentation im Internet bedient sich der KJR den verschiedenen Medien, um Öffentlichkeitsarbeit



sinnvoll und flächendeckend zu betreiben. Der Expresso wird vierzehntägig mit einer halben Seite im Landkreis-Journal landkreisweit veröffentlicht. Unter verschiedenen Rubriken gibt es für die Jugendleiterinnen und Jugendleiter so schnell und aktuell alle wichtigen Informationen und News. Die Verbände haben so weiterhin ein Medium, um ihre Artikel zu veröffentlichen. Weiterhin werden die Berichte, Vorankündigungen und Termine in die Geschäftsstelle geschickt. Die Artikel, Ausschreibungen und Termine werden zeitnah veröffentlicht und einem breiteren Publikum zugänglich gemacht.

Wollt Ihr euren Beitrag veröffentlichen? Dann schickt uns einfach euren Bericht an info@kjr-nea.de!

TERMINE 2023 FÜR DEN EXPRESSO IM LANDKREISJOURNAL

| Nr. | Redaktionsschluss | Verteilung | Veranstaltungszeitraum |
|-----|-------------------|------------|------------------------|
| | 8:00 Uhr | | Montag bis Sonntag |
| 1 | 22.12. | 14.01. | 16.0129.01. |
| 2 | 13.01. | 28.01. | 30.0112.02. |
| 3 | 27.01. | 11.02. | 13.0226.02. |
| 4 | 10.02. | 25.02. | 27.0212.03. |
| 5 | 24.02. | 11.03. | 13.0326.03. |
| 6 | 10.03. | 25.03. | 27.0309.04. |
| 7 | 24.03. | 08.04. | 10.0423.04. |
| 8 | Do. 06.04. | 22.04. | 24.0204.05. |
| 9 | 21.04. | 06.05. | 08.0521.05. |
| 10 | 05.05. | 20.05. | 22.0504.06. |
| 11 | 19.05. | 03.06. | 05.0618.06. |
| 12 | 02.06. | 17.06. | 19.0602.07. |
| 13 | 16.06. | 01.07. | 03.0716.07. |
| 14 | 30.06. | 15.07. | 17.0730.07. |
| 15 | 14.07. | 29.07. | 31.0720.08. |
| 16 | 04.08. | 19.08. | 21.0803.09. |
| 17 | 18.08. | 02.09. | 04.0917.09. |
| 18 | 01.09. | 16.09. | 18.0901.10. |
| 19 | 15.09. | 30.09. | 02.1015.10. |
| 20 | 29.09. | 14.10. | 16.1029.10. |
| 21 | 13.10. | 28.10. | 30.1012.11. |
| 22 | 27.10. | 11.11. | 13.1126.11. |
| 23 | 10.11. | 25.11. | 27.1110.02. |
| 24 | 24.11. | 09.12. | 11.12 Januar |

Wir möchten euch nur darum bitte, die Berichte relativ kurz zu halten und 10 Sätze pro Artikel nicht zu überschreiten (Richtwert). Bilder könnt ihr gerne mitschicken. Leider kann es aufgrund des für uns bereitgestellten Platzangebots (½ Seite pro Ausgabe) zu Verschiebungen der Veröffentlichung kommen. Schickt uns deshalb eure Berichte rechtzeitig zu, sodass diese pünktlich erscheinen können.

Internetauftritt des KJR

Der Kreisjugendring Neustadt a.d. Aisch – Bad Windsheim stellt sich und seine Angebote seit Jahren auch im Internet vor. Unter der Adresse **www.kjr-nea.de** kann jeder nachvollziehen, was der KJR so alles zu bieten hat. Viele nutzen die Möglichkeit, um auf diesem Weg Informationen über aktuelle Aktionen und Freizeiten, sowie über unsere Fördermöglichkeiten zu erhalten.

Seit Dezember 2021 ist die Homepage außerdem im neuen Gewand und entwickelt sich seitdem ständig weiter. Klickt doch einfach mal vorbei!



KJR auf FACEBOOK

Seit 2012 sind wir ebenfalls auf Facebook zu finden: www.facebook.com/kjr.nea. Dort posten wir regelmäßig Informationen über unsere Veranstaltungen. Schaut doch mal vorbei!



KJR auf INSTAGRAM

Seit Dezember 2020 sind wir nun auch auf Instagram. Der Account wird von den FÖJ'lern und der Geschäftsstelle geführt. Demnach bietet er Einblicke in die Arbeitsbereiche und Projekte der FÖJ'ler und informiert euch über Veranstaltungen und Informationen des KJR's. Kjr.nea.bw.

3. Veranstaltungen und Projekte 2022

Auch das Jahr 2022 war, wie die beiden Jahre zuvor auch, nicht ganz "normal", weshalb die Planungen etwas anders ausfielen. Einige Veranstaltungen konnten, besonders in den ersten Monaten, aufgrund von zu hohen Maßnahmen, nicht stattfinden. Doch dann kam der Sommer, die Lange normalisierte sich und es konnten dann doch noch einige Aktionen planmäßig durchgeführt oder nachgeholt werden. Und das war dann doch noch einiges!

Mädchenhappening

Nicht nur im Frühjahr, sondern auch im Herbst am Samstag, den 19.11.2022 fand das Mädchenhappening statt. Hier konnten Mädchen zwischen zehn und dreizehn Jahren einen ganzen Tag lang, an insgesamt sechs verschiedenen Workshops teilnehmen. Zu Beginn fand eine kleine Begrüßung mit Vorstellung und einem Kennenlernspiel statt. Anschließend konnten die Mädchen an zwei der von sechs Work-shops teilnehmen. Folgende standen ihnen hier zur Auswahl.

Mit dem Thema "Schmuck" konnten stylische Accessoires, wie Ohrringe, Armbänder oder Ketten aus Fimo hergestellt werden. Die

29. Januar & 19. November 2022



Mädchen konnten auch mit Holz arbeiten, und Organizer für den Schreibtisch bauen oder Brotzeitbretter mit dem Brenneisen beschriften und verzieren. Ein weiteres Highlight für die kalte Jahreszeit waren die selbstgemachten Badekugeln, die mit ihrem Duft bezaubernden und einen Blickfang darstellten. Um auch etwas Licht in die dunkle Jahreszeit zu bringen wurden Windlichter mit Mosaik gestaltet. Bewegung brachten moderne Tänze, die von der Volkstanzgruppe Eschenbach angeleitet wurden.

Erste Hilfe

02. April 2022 Erste Hilfe Ausbildung/ 07. Mai 2022 Erste Hilfe in der Kinder- und Jugendarbeit

Der Kreisjugendring Neustadt a.d.Aisch—Bad Windsheim plante in Zusammenarbeit mit dem Roten Kreuz Bad Windsheim zwei Erste Hilfe Seminare. Die Erste Hilfe Ausbildung im April war ein Kurs der für die Ausstellung einer Jugendleitercard (Juleica) und auch für den Führerschein gilt. Der Kurs im Mai war auf das Tätigkeitsfeld der Kinder- und Jugendarbeit zugeschnitten. Dieses Seminar soll die Teilnehmer befähigen in Akutfällen sofort, sicher und richtig reagieren zu können. Auch dieses Seminar erfüllte die Voraussetzung für die Juleica und gilt als Nachweis für Ersthelfer in Betrieben.

In der Arbeit mit Kindern und Jugendlichen ist es wichtig in Notfallsituationen richtig zu reagieren. Um hierfür den ehrenamtlichen Jugendleiter:innen das nötige Rüstzeug an die Hand zu geben, bietet der KJR jährlich diesen Lehrgang an.

Beide Kurse waren ausgebucht und konnten wie geplant, unter den vorgegebenen Maßnahmen, stattfinden.

Osterwandertag

20. April 2022

"Spiel, Spaß und Schaukeln" gab es bei der der Osteraktion der diesjährigen FÖJler des Landratsamts Neustadt a.d. Aisch – Bad Windsheim und der FSJlerin des Kreisjugendrings. Am 20. April 2022 waren Kinder zwischen 8 und 12 Jahren herzlich dazu eingeladen, an einem Osterwandertag teilzunehmen. Hierzu wurde sich um 10 Uhr am Parkplatz des Rathauses in Vestenbergsgreuth getroffen, wo mit einem Kennenlernspiel gestartet wurde. Anschließend begaben sich die Kinder mit den FÖJlern und der FSJlerin auf den Schaukelweg, wo sich, wie der Name schon sagt, verschiedene Schaukeln befinden. Zwischen den einzelnen Stationen wurde immer eine kurze Strecke gewandert und dann eine Pause zum Schaukeln eingelegt. Zwischendurch gab es auch immer mal ein Spiel und sogar eine Ostereiersuche. Am Ende des Wegs haben alle zusammen auf



einer Wiese gepicknickt, bevor es noch auf die Sommerrodelbahn ging. Zum Abschluss des gelungenen Tages durften sich alle Kinder noch ein Eis aussuchen, bevor sie müde aber auch glücklich wieder von ihren Eltern abgeholt wurden.

Aktivierungskampagne

Mai-Dezember

Im Mai startete die Aktivierungskampagne, bei welcher zur Stärkung der Jugendarbeit einmalig zusätzliche Mittel durch die Bayerische Staatsregierung zur Verfügung gestellt wurden. Damit sollten



Träger der Jugendarbeit in die Lage versetzt werden, schnell und unkompliziert Veranstaltungen für junge Menschen durchzuführen. Hauptziel sollte dabei sein, junge Menschen miteinander in Kontakt zu bringen und für die Angebote der Jugendarbeit vor Ort zu gewinnen. In Kooperation mit dem Bayerischen Aktionsplan Jugend, dem Bayerischen Staatsministerium für Familie, Arbeit und Soziales

und dem Bayerischen Jugendring konnten so viele tolle Aktionen auch bei uns im Landkreis finanziell unterstützt werden.

Die Möglichkeit einer Förderung wurde von Verbänden, Jugendtreffs, Landjugenden aber auch Sportvereinen in Anspruch genommen, um beispielsweiße einen Ausflug in einen Freizeitpark zu

unternehmen, Sportwochenenden durchzuführen oder einzelne Aktionstage unter einem bestimmten Motto stattfinden zulassen. Natürlich durften nach zwei Jahren Zwangspause auch Sommerfeste, als Dankeschön für alle ehrenamtliche Mitarbeiter:innen nicht fehlen.

50 Jahre Kreisjugendring

03. Juli 2022

Der Kreisjugendring feierte am 03. Juli von 11-17 Uhr gemeinsam mit dem Landkreis sein 50-jähriges Jubiläum. Neun Verbände, eine Künstlerin und die Polizei gestalteten ein buntes Mitmachfest für Kinder an der Kreissportanlage in Neustadt a.d. Aisch. Es gab zwei Hüpfburgen, eine Erste-Hilfe-Mitmach-



Station, verschiedene kurzweilige Bastelangebote und Tanzvorführungen der Trachtenjugend. Ebenso konnten die Kinder Musikinstrumente der Nordbayerischen Bläserjugend ausprobieren, einen Fahrradparcours absolvieren oder einfach nur mit den Spielgeräten des Kreisjugendrings spielen. Hierzu gab es für jedes Kind noch eine Stofftasche und eine Stempelkarte. Für jede absolvierte Aktion an den Ständen gab es einen Stempel. Wenn die Stempelkarte am Ende mindestens sechs Stempel beinhaltete, konnten sich die Kinder als Belohnung beim Stand des Kreisjugendrings einen

Gutschein für eine Kugel Eis von "Matze und Anke auf Achse" abholen, was bei den Temperaturen an diesem Tag ein wahres Geschenk war. Insgesamt haben 130 Kinder bei den Mitmachstationen teilgenommen.

Ein herzliches Dankeschön geht an alle Verbände mit ihren ehrenamtlichen Mitarbeiter:innen, ohne die das Jubiläumsfest überhaupt erst zustande kommen konnte.

Das ökologische Ferienprogramm

Sommerferien 2022

In den ersten drei Augustwochen fand von Montag bis Donnerstag das Ökologische Ferienprogramm statt, bei welchem, wie die letzten Jahre auch, ein sehr großes Interesse bestand. Über diesen Zeitraum

hinweg haben circa 300 Kinder teilgenommen. Das Ökologische Ferienprogramm ist immer eines der Hauptprojekte der FÖJler:innen des Kreisjugendrings. Die Gemeinden können die FÖJler:innen für ihre örtlichen Ferienprogramme buchen. In diesem Jahr konnte zwischen einem Tierquiz, bei dem die Kinder in zwei Gruppen Fragen rund um die Tierwelt beantworten konnten, dem Bemalen und -pflanzen von Blumentöpfen und den Walddedektiven ausgewählt werden. Bei den Walddedektiven haben die Kinder einen Auftrag erhalten: dem Eichhörnchen wurden seine vergrabenen Nussvorräte gestohlen, nun galt es, den verfressenen Täter zu schnappen. Aufgrund der großen Vielfalt gab es sowohl für wissbegierige, künstlerische, als auch für naturverbundene Kinder ein passendes Programm.



Insgesamt waren die Freiwilligen in 15 Städten und Gemeinden des Landkreises unterwegs, um mit den Kindern die verschiedenen Aktionen durchzuführen. Mit Quiz- und Bastelmaterialien in der Tasche wurden den Kindern zwei vielfältige Stunden geboten.

Spielmobil

August/September

In diesem Jahr konnte das Spielmobil nach dreijähriger Zwangspause endlich wieder durch den Landkreis touren und das gleich samt neuem Hänger. Dementsprechend war die Nachfrage enorm, weshalb leider auch vier Gemeinden abgesagt werden musste. Insgesamt haben 610 Kinder am Spielmobil 2022 teilgenommen.

Unter dem Motto "Spiel, Spaß und Meer! Wir tauchen unter!" fanden verschiedene Gruppenspiele, Bastel- und Schminkaktionen statt. Zu Beginn wurde immer ein gemeinsames Kennenlernspiel gespielt, sodass die Kinder leichter Kontaktknüpfen konnten. Anschließend fanden immer wieder abwechselnd Gruppenspiel- und Freispielphasen statt, in welcher unteranderem Holzscheiben bemalt, Namens- und



Mandalabuttons gestaltet, Unterwassertiere aus Papptellern oder wiederverwendbare Wasserbomben aus Schwammtüchern gebastelt werden konnte. Ebenso standen die Luftschlange und die Spielgeräte des KJRs wie Pedalos, Stelzen und die Jonglierkiste zur Verfügung. Die Kinder hatten dabei immer sehr viel Spaß und wollten am liebsten gar nicht nach Hause gehen.

Ein herzliches Dankeschön geht an alle 20 freiwilligen Mitarbeiter:innen, ohne die das Spielmobil nicht hätte stattfinden können, ebenso auch an die Ansprechpartner:innen vor Ort.

Und was war sonst noch los?

Neuer KJR-Bus

Der alte KJR-Bus war bereits schon ziemlich alt und musste durch einen neuen ersetzt werden. Auch die Vorstandschaft hat sich klar dafür ausgesprochen, da der Bus auch weiterhin verliehen werden sollte und zudem auch während des Spielmobils für die Mitarbeiter:innen im Einsatz ist.

Und das ist er nun: der neue KJR-Bus!!



Er ist zwar kleiner als der alte, hat dennoch neun Sitze und ist deutlich wendiger, wodurch er sich leichter fahren lässt. Der Bus hat Automatikschaltung und ist sonst auch auf dem neusten Stand der Technik, sogar mit Kameras! Auch ganz neu: eine Anhängerkupplung, welche der vorherige Bus nicht hatte. So können auch Hänger, wie zum Beispiel der, des Spielmobils, gezogen werden.

Der Bus fungierte im Sommer bereits viermal die Woche als Taxi für die Spielmobil-Mitarbeiter:innen, um zu den einzelnen Gemeinden zu kommen und war im Anschluss daran, schon einige Male reserviert um beispielsweise bei Ausflügen von Verbänden Sachen oder Personen zu transportieren.

Actionbound



Anlässlich unseres 50-jährigen Kreisjugendring Jubiläums haben wir ein Actionbound erstellt. Ein Actionbound ist ein Quiz auf der gleichnamigen Plattform. Jeder kann sich die App dazu kostenlos herunterladen, nur "50 Jahre Kreisjugendring NEA-BW" eingeben oder einfach den QR-Code scannen und losquizzen.

Das Quiz ist vielseitig gestaltet: Es gibt Fragen, bei denen drei Antwortmöglichkeiten vorgegeben sind und man eine richtige Antwort anklicken muss, bei anderen muss die Lösung selber eingegeben werden und

bei wieder anderen muss anhand eines Fotos die Frage gelöst werden. Allgemein hat das Quiz zum Ziel, über den Kreisjugendring zu informieren, was er ist, welche Aufgaben er hat und welche Verbände Mitglieder sind.

4. Unbedingt vormerken

Tag der Jugend/Tag der Franken

Sonntag, den 02. Juli 2023

Herbstvollversammlung

Donnerstag, den 23. November 2023

Frühjahrsvollversammlung

Montag, den 15. Mai 2023

Fahrsicherheitstraining

Samstag, den 16. September 2023

Erste-Hilfe-Kurs

Samstag, den 24. Juni 2023

Spielmobil

Sommerferien 2023

Mädchenhappening

Samstag, den 18. November 2023

Einfach mal DANKE sagen:

Danke an alle ehrenamtlichen Jugendleiter:innen, an alle Hauptamtlichen aus den Jugendverbänden die ihr Möglichstes versuchen und nicht aufgeben.

Danke an alle, die den Kreisjugendring unterstützen, sich ehrenamtlich in den Gremien einbringen und Zeit in Projekte investieren.



Wir hoffen ihr seid im nächsten Jahr bereit für alles was da so kommt. Wir sind es und wir hoffen wir können bald wieder richtig los legen und die Jugendarbeit im Landkreis weiter voran bringen.